

### 碧波镇:

凯里都市

# 村企同盟情谊深

"感谢碧波镇党委政府主动作 为,在企业党支部和村党支部之 间搭起沟通的桥梁,举行包粽子 比赛,让大家对彼此有了更深的 了解。"贵阳银行股份有限公司 黔东南分行麻江支行党支部书记 杨春平说。

6月14日,碧波镇举办了"村 企党建同盟"工作启动会暨"端午 佳节颂党恩,村企红盟'粽'情深" 主题党日活动。

碧波镇党委班子成员、联系

书记,黔东南中石油昆仑燃气有 限公司等6个企业的党支部书记 或相关负责同志参加活动。

活动中,大家敞开心扉,交流 座谈各自党支部的工作情况。

随后,碧波镇为企业党支部 负责人颁发了乡村振兴发展顾 问聘书,参会同志一起重温入党 誓词。

据了解,当前,碧波镇8个村 党(总)支部与黔东南中石油昆仑 燃气有限公司党支部、凯里耀星

# 端午佳节颂党恩

食品(集团)有限公司党支部、中 国电信股份有限公司麻江分公司 党支部、麻江农商行碧波分行党 支部、贵阳银行股份有限公司麻 江支行党支部6个企业党支部已 结成"村企党建同盟"。同时,这6 家企业的党支部书记受聘成为同 盟村乡村振兴发展顾问,将帮助 联盟村理清发展思路,为村集体 经济发展献智献计

"我们碧波镇党委启动构建 '村企党建同盟'这项工作,希望

做到各村和企业加强沟通交流、 互帮互助,做到大事共议、要事共 决、发展共谋,实现抱团发展。"碧 波镇党委书记龙小燕说。

启动会后,大家移步到碧波镇 政府职工食堂,参加包粽子比赛。

比赛现场,粽叶、糯米、肉馅 等材料摆放在桌上,大家捋粽叶、 做漏斗、填糯米,一张张翠绿的粽 叶,一盆盆新鲜的糯米,在一双双 巧手下,瞬间变成了一个个有棱 有角的粽子。

欢声笑语里,村企粽情深。

## 炉山镇甘坝村:

# 亩产最高达到5000多公斤

本报讯(通讯员 李茂奎)6月 12日, 凯里市教科局组织专家到炉 山镇甘坝村省级科技特派员王子明 创建的"优质口感型番茄引种栽培 实验及示范点",对西红柿产量进行

2023年3月省级科技特派员王子 明在炉山镇调研发展,凯里市苗音艺 园农业发展有限公司在探索口感型 番茄种植,积极建立起技术服务联 系,引进口感型西红柿新品种粉蜜童 9号、阳光2号、番之味5号、青口蜜、 黑珍珠等5个,选择土地肥沃、远离污 染、临近水源且相似地块的日光温室 大棚内进行栽培试验,采用随机区组

排列,3次重复,共计15个小区,每小 区面积16 m³,开展口感型番茄引种 行栽培试验。就口感型番茄的定植、 抹芽、整枝、病虫害防控等进行专题 技术培训,提供全套技术指导,番茄 挂果采收时邀请州、市、镇专家进行 项目试验测产。

经实地测产,粉蜜童九号3527.43 千克/亩、阳光二号4619.69千克/亩、番 之味五号5325.03千克/亩、青口蜜 4205.27 千克/亩、黑珍珠 3274.12 千克/ 亩。引进番茄新品种有的亩产最高达 到5000多公斤。凯里市苗音艺园农业 发展有限公司负责人杨秀花说,原来种 本地的西红柿,亩产只有1500多公斤。



科研人员在给西红柿称重

# 和美城乡

#### 万潮镇:

## 干群携手齐上阵 乡村庭院展新颜

本报讯(通讯员 龙治霞) 为 深入推进和美城乡"四大行动", 大力开展乡村庭院美化建设,6 月10日,万潮镇和美城乡"四大 行动"现场推进会在盐井村举 行。万潮镇联合市人武部组织 党员、干部、民兵、志愿者、专职 消防队员、公益性岗位人员和群 众等200余人参加。

现场推进会对乡村庭院美 化、文明新风倡导、法治教育普 及等工作进行再安排再部署,并 评选出了4户庭院美化优秀示范 户,发放"最美乡村庭院"示范户 流动红旗和土猪肉作为奖励。

盐井村二组村民潘泽英告 诉笔者,"很高兴能被评为'最美 乡村庭院'示范户,镇政府搞这 个活动很有意义,不仅提高了群 众积极性,还美化了环境。作为 示范户,在以后生活中,我要发 挥示范带头作用,带动大家维持 好全村的环境卫生,让我们村子 变得更加的整洁漂亮。

现场会结束后,在镇主要领 导"活动开始"的一声号令下,大 家按照"领导包组、组员包户、群 众参与"模式,分工协作入户开 展庭院美化提升活动,打扫环境 卫生、整治乱堆乱放、编制竹子 栅栏、清理水沟水塘……忙得不 亦乐乎,最后还与群众一起吃了 连心饭,增进了与群众的感情。

据悉,6月10日,万潮镇共计 对 106 户村民的环境卫生进行了 整治,拆除旧房2栋,整治乱堆乱 放200余处,清理水沟水塘30余 处,清运垃圾5吨。

"我们村"两委"在镇政府的

领导下,依托香炉山自然资源, 引进云村学院,利用闲置房屋, 计划打造优质民宿,发展乡村旅 游。目前已建设完成一家民宿, 还有四五家有意愿建设。下-步村"两委"将加大摸排,动员村 民参与发展旅游产业,增加村民 收入。"盐井村党支部书记、村委 会主任杨秀杰介绍道。

一村美不算美,全域美才叫 美。万潮镇紧紧围绕和美城乡 "四大行动"中乡村庭院美化行 动布局,持续推进乡村振兴,形 成以盐井村为示范,以点带面、 多点开花的庭院美化行动工作 格局,实现庭院美化、家居整洁、 环境舒适、生活和谐的目标,为 乡村振兴赋能添翼。

## 湾溪街道:

# "坝坝会"上话乡村庭院美化

本报讯(通讯员 杨媛 彭安 平)"我认为村容村貌要整洁,路 面要干净,没硬化的院坝要硬化。' "房前屋后的空地可以种上蔬菜、 瓜果,用篱笆围起来。""村里有几 座年久失修、无人居住的老木屋可 以拆掉,有很大安全隐患。""我家 的年轻人都外出务工缺少劳动力, 希望村委会帮帮忙。""坝坝会"上, 村民们畅所欲言,各抒己见。据了 解,在平茶村,以"零距离"召开"坝 坝会"的交流方式,已成为提升平 茶村治理成效的重要举措。

6月7日,湾溪街道相关负责 人与平茶村村民代表20余人围坐 在一起"面对面"交流,"点对点" 沟通,心贴心地共同为平茶村乡 村庭院美化出谋划策。

经过近两个小时的促膝长谈, 大家就美化庭院、翻新临路墙面、 维护院落环境卫生等意见达成共 识。"有问题当面说、有困难当面 讲、有意见当场提"的坝坝会,进一 步提升村民获得感和满意度。大 家达成共识,要从自家卫生做起, 保持屋内清洁,主动把房前屋后长 年累积的杂物清理,及时修缮房屋 破损处。主动配合清理、建设公共 区域。河道、绿化带灌木丛中等易 被忽视地带的生活垃圾,做到清整 彻底、不留死角。做好公共区域绿 化建设,有安全隐患的柴棚该拆的 坚决拆,该修的马上修,能绿化的 及时绿化。通过共创共建身边居 住良好的"小环境",掀起文明、整 洁、有序生活新风尚。

截至目前,平茶村持续掀起 "四大行动"热潮,已组织村民召开 "坝坝会"11场次,受益群众2000 余人,清除房前屋后乱堆杂物30 余处,清运道路两边垃圾27吨,正 在实施庭院美化农户20余户。

## 凯棠镇:

# 众筹改建篮球馆 和美乡村"动"起来

本报讯(通讯员 郑淑芝) 6月13日,随着钻地机的轰轰 声响,凯棠镇人民期盼已久的 篮球馆改扩建项目终于动工 了。据了解,这座可容纳4000 名观众,总体建筑面积 1360 平 方米,改扩建耗资60万元的篮 球馆,预计在7月完工。

"这个球场承载了我们很 多记忆,经常有人在这里运 动,羽毛球、篮球、乒乓球活动 都能开展。这里也是我们的 节日广场,'吃新节'的时候也 非常热闹。"村民们满怀期待 地说,"希望早点竣工,孩子们 回家时候就可以来这里打篮

凯棠镇群众历来热爱体育 活动,具有深厚的群众体育基 础,但近年来镇里体育设施陈 旧落后,已不能满足群众对文 化体育活动的需求。2023年, 乘着和美城乡"四大行动"的东 风,凯棠的乡贤们以体育赋能 为落脚点倡导文化新风,通过 热情酝酿,组织发动在家村民、 在外乡贤等民间力量支持,募

资改扩建了镇里的篮球馆。 凯棠镇乡贤王海清说: "这次的球馆改扩建工程全部 是由我们自己组织实施,资金 保障来源为社会的捐资支 持。好在面向社会发放捐款 倡议书后,各方热烈响应、踊 跃捐资、群策群力,所以项目 才立得起来、建得动。

下一步,凯棠镇也会继续 大力支持基层村域体育工作, 打开这扇感受农村发展、领略 村民精神风貌的窗口,激活文 化振兴发展动力,为和美城乡 注入新的活力。



近年来,舟溪镇 曼洞村采取"单位 帮+群众干"的模 式,率先推进全州和 美城乡"四大行动", 已初见成效。

图为6月10 日,该村青曼苗寨 "庭院美,邻里亲" 的景象

(通讯员 杨仁海 摄)

#### 助推旅游业高质量发展 下司古镇市场监管示范创建

本报讯(通讯员 石监) 凯里市市场监督管 理局以下司古镇景区标准化、规范化建设为示 范引领,积极打造"省心、放心、安心、舒心、暖 心"的旅游市场环境,以重要时间节点为检查 重点,高频次、多形式、全方位对食品、药品、价 格、计量、广告、产品质量、特种设备等领域开 展监督检查,以点带面的规范了全市市场秩 序,有序有效地增强了市场综合监管能力,持 续不断地提升了"苗侗明珠·文明凯里"旅游品 牌知名度。

抓实安排部署。及时成立市场监管部门、 下司镇人民政府主要领导任组长的下司古镇景 区市场监管示范创建工作领导小组并制定工作 方案,对示范创建工作任务进行细化分解,2023 年6月1日至15日期间组织精干力量对景区内 突出问题进行全面整治,对违法违规行为依法 严厉查处,确保各项创建措施落实到位。

抓实网格管理。组建下司旅游市场秩序网 格人员、监督人员、服务人员"三员"队伍,网格人 员由市场监管执法人员担任,负责对下司古镇景 区内食品安全、产品质量、价格纠纷、计量等消费 投诉举报及网络舆情进行快速处置;服务人员由 下司镇人民政府工作人员担任,督促食品生产经 营主体完善安全管理体系,抓好常态化防控,强

化应急处置,加强宣传和培训,督促经营者落实 主体责任,依法诚信经营;监督人员为人大、政 协、协会代表及热心市民,负责对下司古镇景区 旅游市场各类经营服务行为进行监督,形成社会 共治的良好市场氛围。通过"三员"机制实现下 司旅游市场规范化、法治化、系统化。

抓实监督检查。聚焦餐饮服务单位、酒店 等重点区域和场所,通过检查食品生产经营单 位证照是否齐全,索证索票与进货查验制度、环 境卫生状况、相关记录台账是否完整,明码标价 经营是否规范,计量器具是否进行日常维护管 理和周期检定,进货查验义务是否履行,有无制 假售假等重点内容,督促经营主体不断规范经 营行为。今年以来,共检查各类生产经营单位 182家次,发现问题20个,已现场予以纠正或下 达限期责令整改。

抓实应急处置。主动加强与下司政府、卫 健、公安、宣传等部门的协调联动,加强信息共 享,形成保障下司景区旅游市场秩序及食品安全 工作机制,有效防范和迅速妥善处置突发事件。

抓实宣传培训。围绕经营主体关心的热点 和难点问题,开展形式多样的市场监管宣传培 训活动,同时在日常监管中加强约谈和法律法 规知识宣传,引导经营主体合法合规生产经营。

## 龙场镇乐榜村:

## 党建引领铺就群众"连心路

本报讯(通讯员 夏徐 李宏观)"之前下了 一场暴雨,导致我们龙场镇乐榜村翁堡组的 主要入户步道垮塌,垮塌长度将近30米,严重 影响村内 112 户 545 人安全出行问题及周边百 余亩良田的灌溉。现在好了,在驻村工作队、 帮扶单位凯里市交通运输局及龙场镇党委政 府的共同努力下,损毁的道路已经成功修复, 大家又可以放心地出门做事了。感谢他们帮 助我们解决了难题!"乐榜村村民潘家理开心 地说道。

据悉,乐榜村翁堡组位于龙场镇政府驻地 东6公里,紧邻800县道,村民出行特别是老人 买菜、孩子上学都依靠翁堡组这条步道。因地 处偏远、路况较差,尤其是当遇到下雨天,本来 就跌宕不平的路面更加泥泞,对村民的通行造

成很大困扰。乐榜村驻村工作队在入户走访 中,村民对此反映急切。了解到相关情况后, 乐榜村第一书记及时向龙场镇党委政府汇报 并联系帮扶单位市交通运输局寻求帮助,同时 与村"两委"研究讨论修复方案,最后决定对道 路进行硬化,保障老百姓出行方便和安全。

在年初的党员大会和村民代表会议上,乐 榜村驻村工作队与村"两委"发动帮扶单位、党 员村民、乡贤能人、周边企业等人进行捐款,共 筹集到资金3.56万元购买沙子、水泥、砖等材 料修缮道路。该工程共完成沟槽土石方开挖 20 立方米、新建混凝土挡土墙约80 立方米,土 石方回填约50立方米、路面硬化约40平方米。

6月9日,这条由驻村工作队、党员群众帮扶建 设的"党群连心路"建设完成,受到村民广泛点赞。

### 白果井街道:

#### 走访慰问退役军人 关心关怀送温暖

本报讯(通讯员 冉光海) 为继承和发扬拥 军优属的光荣传统,感谢退役军人为党和人民 作出的贡献,为让退役军人感受到党和政府的 关爱,近日,白果井街道开展"走访慰问退役军 人 关心关怀送温暖"活动。街道党工委副书 记、办事处主任姚源旭同志参加慰问活动。

慰问组一行来到退役军人张春旭家中,悉 心询问他近期的身体情况,询问优抚待遇领取 情况,并送上米、油和面条等慰问品,鼓励他放

松心态,积极生活。受慰问的张春旭患有脑梗 常年卧病在床,他激动地表示,"感谢组织的关

心,让我很受感动。" 据悉,此次活动共计走访了48户,重点慰问 了18户。通过走访慰问不仅进一步了解了辖区 退役军人的生活状况,也为街道退役军人服务

站的建设工作收集到了很多好建议、意见。下 一步,街道将以"退役军人之家"为载体,广泛发 动社会力量,积极参与"双拥"共建工作。

# 凯里市扎实开展"全民禁毒宣传月"活动

和科技局组织全市学校开展禁毒预防教育宣 传活动,为凯里市2023年6月"全民禁毒宣传 月"禁毒预防教育宣传活动工作夯实基础。

6月1日以来,凯里市第十小学精心策划, 积极组织全校20个班级、1100余名师生开展了 以"健康人生,绿色无毒"为主题的6月"全民禁 毒宣传月"系列禁毒宣传教育活动,通过"五个 一"的形式向学生进行禁毒预防宣传教育:利 用多媒体班班通组织学生观看禁毒教育片、开 展禁毒主题班会、版画竞赛、现场禁毒作文竞 赛、禁毒手抄报、绘画作品竞赛等。

活动中,孩子们紧紧围绕学校前期开展的 禁毒教育第一课、禁种铲毒教育、观看禁毒电 影、浏览网上禁毒展览馆以及登录青骄禁毒平 台学习等内容,积极查阅各种有关毒品的资料, 他们用心感受,以"拒绝毒品"为出发点,融入禁

本报(通讯员 李毅飞) 近期,凯里市教育 毒元素,用情创作、拿起手中五颜六色的画笔, 用小学生们独有的视觉和笔触,描绘了一张张 寓意深刻且创意十足的禁毒版画作品,体现出 向往"健康人生,绿色无毒"的理念,蕴含着小学 生们对毒品的认识和积极参与禁毒的决心和态 度,也流露出童心对扫除毒品的美好愿望。

> 此次活动的开展,调动了广大师生参与禁 毒斗争的积极性,营造了校园禁毒宣传教育的 浓厚氛围。为加强未成年人毒品预防教育工 作、全面配合凯里市2023年六月"全民宣传月" 禁毒预防教育宣传活动及构建和谐平安凯里 打下坚实的基础。



# 身边好人

## 市人武部民兵勇救人

○通讯员 王永介 龙海南

"真的太感谢了,要不是有民兵兄弟的及 时施救,我父亲怕是凶多吉少。"近日,凯里市 湾溪街道清江路居民吴松的女儿来到市人武 部民兵训练基地,将锦旗送到基干民兵熊平 手中,代表她父亲表达对他的感激之情。

"当时情况危急,容不得我有半点迟 疑。"熊平向笔者回忆当时的情形。就在前 一天,湾溪街道基干民兵队伍正在市人武部 民兵训练基地开展训练。11时左右,正在训 练的民兵熊平突然听到"救命,救命,有人晕 倒了!"的呼救声,原来一名大叔在路边突然 晕倒,呼吸困难,生命体征岌岌可危。

危急时刻,熊平立刻向正在不远处训练 的队员发出求援信号,同时快速向大叔晕倒 处奔去,检查完基本情况后,来不及多想,熊 平根据训练中所学技能立即给大叔实施人 工呼吸以及心肺复苏,与此同时,现场指挥 员第一时间拨打急救电话,仅仅5分钟,病人

便被救助送往医院 被救群众送往医院后,熊平和"战友们"

心中悬着的心依旧没有放下。得知目前被救 群众已脱离险情后,大家心中也是终于长舒 了一口气,被问及当时脑子里想的是什么? "民兵也是兵,不管什么时候,遇到群众有需 要的时候就得上。"熊平斩钉截铁地说道。

湾溪街道基干民兵在训练中勇救群众的 事迹所展现出的应急处突能力也让广大市民 群众纷纷竖起大拇指。事情发生后,这件事也 被在场群众发到朋友圈并被迅速转发。"民兵 让我们有了更多安全感。""民兵兄弟太棒了, 为你们点赞。"群众纷纷在朋友圈下面留言,不 到2个小时的时间,这一民兵队伍英勇救人的 事情就在全市范围广泛传播,受到群众点赞。

"这场没有准备的突发情况,既是一次 遂行急难险重任务的实战练兵,又是一次对 平时训练质效的检验。"市人武部负责同志 表示,今后将继续加强民兵队伍建设,从严 施训,以打赢为标尺,以战场为对表,瞄准实 战专攻精炼,确保关键时刻召之即来、来之 能战、战之必胜。